

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 95

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 23 de Octubre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

## Nota del día

Las Juntas

La Prensa y el Parlamento, desde que aquella no tiene censura y éste abrió sus sesiones, han llenado el ambiente de un clamor casi unánime sobre el que se destacan las Juntas de Defensa.

Y el hombre de buena fé, el que todavía cree en lo que le cuentan sus políticos y su periódico, se hace al presenciar el clamoreo esta pregunta: ¿Pero existen Juntas de Defensa?

Y la verdad es, que su condenación por políticos de la derecha y de la izquierda, y el ver que de ellas *todos hacen leña*, dan motivo para suponerlas «arbol caído»; pero hay un no sé qué en el espíritu de todos, sintomático, no ya de su existencia sino de su actuación: es algo así como la presencia de un efecto cuya causa está oculta; pero que se sospecha.

Y es muy triste el que así ocurra. La discusión sobre lo acontecido en Marruecos no puede ni debe escamotearse al país, y el solo intento de escamoteo, si no culpabilidad indicaría cuando menos una complicidad, a posteriori si se quiere, pero también vituperable.

No creemos que sea esto lo que pretenden las Juntas o el organismo que sea causa del efecto a que aludimos, pero el patriotismo y el honor, siempre gala de nuestro Ejército, imponen un rasgo gallardo por su parte.

¿Cuál? El de disolver esas Juntas, si existen, bajo cualquier denominación que existan, y si no existen dar prueba evidente de que así es.

Todo antes de impedir que paguen su culpa los malvados que nos acarrearon las tristezas por que ahora atravesamos.

Lo demás...

## Las gestiones de los productores de trigo

El día 19 del corriente visitaron al ministro de Hacienda, Sr. Cambó, los representantes de las Diputaciones y zonas trigueras castellanas de Burgos, Salamanca, Segovia, Palencia, Zamora y Valladolid. En la Comisión figuraban los Sres. Pérez Oliiva, Cano de Rueda, Calderón, Crespo de Lara, conde de Gamazo, Martínez de Velasco, Gil de Biedma, Arias de Miranda, Arroyo y Gascón y Marín.

Se dió cuenta al ministro de la asamblea que los trigueros castellanos están celebrando en la Diputación provincial de Madrid, y se le rogó que tuviera presente la situación de aquéllos ante las actuales circunstancias, para que se adoptasen las medidas arancelarias de protección indispensables para sostener la competencia con los mercados extranjeros, y además, para que terminara la actual desorganización de los transportes ferroviarios, que tantos perjuicios causan a los productores con la escasez de material e irregularidad en los plazos y formas del tráfico.

Desean los trigueros que el criterio del Gobierno en materia arancelaria, con relación a las industrias nacionales, expuesto el otro día por el mismo Sr. Cambó en la reunión pleno de la Junta de Aranceles y Valoraciones, se extienda a la agricultura.

El ministro de Hacienda estuvo muy deferente con sus visitantes, y les declaró que él consideraba a la agricultura como una de las principales ramas—y en ciertos aspectos quizá como la primera—de la industria española, por lo cual se preocupaba sinceramente de todos sus problemas, que atañen a la economía

nacional por el conjunto de riqueza que aquélla representa. El Sr. Cambó estudiará con todo interés y con el mejor espíritu las peticiones que se le formulan y las conclusiones que se adopten al respecto en la asamblea de las Diputaciones provinciales mencionadas.

En cuanto al asunto de los transportes ferroviarios, les recomendó que trataran con el ministro de Fomento, a quien ya habían pensado acudir los representantes de los trigueros.

La comisión salió del despacho del ministro de Hacienda gratamente impresionada de la entrevista con el Sr. Cambó.

## DE nuestros colaboradores

### Guía sentimental

(Hojas de mi diario)

Hoy es Franciscana la impresión, hoy es la luminosa quimera social del de Asís. Contemplo la elegancia gótica de la fundación de los Heredias y pienso en la fé artística, en la graciosa ideación pétreo de sus constructores que es muy siglo XIV, año 1392, y más que todo en la italianización de sus creadores, formidables anarquistas cristianos empapados de naturalidad divinizada, alma ardiente y enamorada de un bello imposible de fraternidad cósmica. Yo creo que Guerra el enorme Guerra Junqueiro, al escribir su «Oración a la luz», pensó en el amable panteísmo del de Asís, en la democrática hermosura de la naturaleza, plasmada en la vibrante arcilla nerviosa de su omnicomprensivo corazón. Me parece oportuna la sospecha del hidalgo cacereño, mi querido amigo Floriano, la de que el italianismo que impregna el carácter arquitectural de Teruel fué una oleada de fulgurante luminosidad latino-mediterránea Teruel fué, es decir, Aragón, fue el interland condicionado por nuestras continuas relaciones diplomáticas con Nápoles y Sicilia ¿no os dicen apellidos como el de Perugia y Saxoferrato? El Franciscanismo no podía florecer más que en el encantador ambiente de Italia. El optimismo religioso de San Francisco no podía brotar más que en la mágica seducción de la tierra italiana, y por esto el románico, balbuceo infantil del Renacimiento, en España, no tuvo en este interland la acogida que en la meseta central; Aragón había de ser influenciado por la literatura provenzal y por el arte del Sur de Italia, y por las corrientes, la del Ródano y la de los ríos que bajan de los Apeninos, la verdadera cuenca latina que tiene como portera natural, Sicilia por el Este y el mar Tenebroso por el Oeste. Solo pudo asomar la gracia francesa a París el enorme ginefina abierto por el Ródano desafiando a los Alpes y al macizo central suavizando el adusto ceño de las mesetas y coquetean con la lozana gentileza de su arte exquisito.

Magna Grecia fué conquistada por Aragón militarmente; pero Grecia helenizó el espíritu inflexible de Roma, y las discusiones y charlas de los bizantinos se oyeron en todo el mediterráneo. ¿Que hubiese sido nuestra poesía sin la influencia de Dante y Petrarca, latinos helenizados? La maravillosa visión de Italia por el hidalgo D. Miguel de Cervantes Saavedra, ¿no humanizó a D. Quijote como muy bien vislumbró Navarro Ledesma? Italia nos salvó de las brumas filosóficas del Norte. El sol mediterráneo la defendió y la defiende la grandiosa pantalla de los Alpes. ¿Qué hubiesen sido Goethe y Schiller sin el humanismo italiano? Ceñudos Lute-

ros llenos de pesimismo desconsolador. Pero volvamos a nuestro franciscanismo y veremos la flor del optimismo mediterráneo, en el de Asís y el pesimismo norteño en Tomás de Kempis, el pastor de los Alpes y el marino de Mare Nostrum, el concretismo pastoril y el omnicomprensismo marino, y en frente, el espejismo fanático de los arenales galicianos.

Siempre que contemplo el magnífico rosetón que gentiliza la gravedad cristiana del severo templo franciscano, pienso en la italianización de la historia de los Amantes y en el belismo que a través del provenzal penetró en la vigorosa habla de Aragón, afirmando no haber Pirineos. Esto significa que no hay ni casi han existido aislamientos absolutos, y menos en donde una fuerte corriente espiritual ha sido condicionada por un bien orientado intercambio económico. Y Teruel es un magnífico ejemplo de ello. Lo veremos otro día.

JUAN DE TERUEL

*Cierto que hay naciones que inician su acción exterior, creando intereses tras de los cuales vienen el dominio político y la influencia intelectual; pero España no es de esas naciones; nosotros llevamos el ideal por delante, porque ese es nuestro modo natural de expresión; nuestro carácter no se aviene con la preparación sorda de una empresa; la acometemos en un momento de arranque, cuando una noble ansia ideal nos mueve.*

ANGEL GANIVET.  
(«El Poryenir de España».)

## «LA PROVINCIA» EN MADRID

### Impresiones de un debate

En mi carta de ayer, sólo pude recoger algo del difuso y ambiguo discurso del presidente del Consejo de Ministros, que por algunos fué calificado con humorismo como otra catástrofe de Annual, en el sentido oratorio.

Del discurso del Sr. Lazaga, que ya será conocido por el telégrafo, poco puede decirse, pero sí, lo bastante para que se conozca la crítica dura contumaz que hizo de la política desarrollada en Marruecos, antes del desastre, hablando claramente del nexo que teníamos con las cabillas por medio de la policía indígena, a cuyos individuos muchas veces, y por algunos capitanes, no se les pagaba, autorizándoles en cambio para saquear los aduares de los que íbamos a civilizar.

Describió la personalidad de Abdel-Krim que durante once años prestó valiosos servicios a España, hasta que por orden de un ministro de Estado y por complacer a Francia, fué encarcelado.

También trató de la dualidad existente entre los generales Berenguer y Silvestre, censurando duramente la actuación del Vizconde de Eza como ministro de la Guerra.

Al hablar de las Juntas de Defensa tuvo crudas palabras para su desdichada actuación.

Le siguió en el uso de la palabra el diputado reformista Sr. Solano y Manso de Zúñiga, aquél diputado que a raíz de nuestro desastre de Julio, telegrafaba al presidente del Congreso, para que gestionase su destino a un fuerte de las avanzadas, diciendo: «Como soy cojo, no podré correr.»

No fué de nuestro agrado su discurso; el léxico poco sociable que empleó y su manera de enjuiciar, no eran propios de una Cámara, y la crudeza de la palabra restaba energía al concepto; no nos asustaban sus palabras gruesas, por gruesas, sino por ineficaces.

## Viajera ilustre



La Reina Isabel de Bélgica, que después de visitar algunas poblaciones de Andalucía, ha llegado a Madrid, saliendo el mismo día con dirección a Burgos y otras poblaciones del Norte.

Y llegó el momento del Sr. Cierva: hubo un momento de emoción de expectación, todos esperaban del señor ministro de la Guerra, un pensamiento profundo, una idea feliz, y dijo: «Señores diputados, habréis visto que no he interrumpido a ninguno de los oradores y que a mí no me gusta protestar...» La hilaridad de toda la Cámara no dejó seguir al orador.

Era justa la actitud de los diputados; no se podía tolerar al eterno protestante, al que combatió duramente a todos los Gobiernos de los que no formó parte, al que practicó la obstrucción en forma jamás igualada, ni aun por las minorías más extremas; no se le podía tolerar la liviandad.

La atmósfera contra el ministro de la Guerra se fué condensando, cuando éste, monopolizando el patriotismo quería dar lecciones de él. ¿Pero a quién? ¿A Lazaga? ¿Al que educó un hijo en su santo amor a la Patria, en forma que defendiendo el honor de ésta, en 36 días dió su vida y conquistó el preciado honor militar de dos laureadas de San Fernando?

Al que se llame Lazaga, coronel de Marina, que los restos de los suyos duermen en el Panteón de Marinos Ilustres, a ese, no le puede dar Cierva Peñafiel lecciones de patriotismo.

Cuando, habilidad descubierta, pretendía lanzar al Ejército contra las minorías, la Cámara unánime protestó, increpó al ministro, al que el presidente Sr. Sánchez Guerra, con ademán descompuesto y golpeando fuertemente el pupitre con la campanilla, hubo de llamar al orden repetidas veces y con energía desusada.

Pronto se dió cuenta el ministro de la Guerra y cambió el tono por otro sumiso, que ni le cuadra ni le pueden agradecer.

En lo de las Juntas patinaba lastimosamente; osó decir que a él nadie le llevaba la mano y enseguida Prieto le dijo: «La Providencia.»

Se dió cuenta y quiso explicar el por qué entonces las llamó providenciales y ahora no las considera así. Las risas continuas y algunas interrupciones, desvanecían el argumento.

Al censurar a Lazaga, nosotros evocábamos su figura a la cabecera de su heroico hijo moribundo, cuando éste pedía al médico del «Princesa de Asturias» una inyección de aceite alcanforado que le permitiera abrazar a su madre.

Evocábamos a este caballero de caballeros, cuando ya su hijo decía al médico: «Doctor, su jeringuilla se cansa y mi válvula no funciona» y

cuando abrazado al que le dió el ser, al que le enseñó a querer a la Patria, por la que moría con resignación y gloria, espiraba; y no podíamos comprender que le llamase anti-patriota D. Juan de La Cierva.

JOSÉ MATRES.

Madrid 21 Octubre 1921.

## Revista de la Prensa

Votamos por la moralidad

La Epoca encabeza su número del 21 con un artículo que titula *La Fiscalización y el barullo*, de gran oportunidad en las actuales circunstancias, y del cual nos permitimos glosar algunos párrafos. Empieza así: «Sin agravio alguno para el Ejército, colectividad a la que todo ciudadano tiene que sentirse indudablemente ligado, puede reconocerse que habrá en su seno casos de moralidad dudosa y aun de notoria inmoralidad. Sin falta ninguna a la verdad histórica puede decirse también que los vicios desarrollados en una parte de la población de nuestra zona oriental (Marruecos) militar y civil, fueron causa de inacciones y desmayos, de apartamientos de las funciones que a todos competían, y con ello contribuyeron al desmoronamiento de Julio.»

Se trata de un asunto tan delicado que el no tocarlo, puede tenerse por cobardía, y ocuparse de él es seguramente expuesto a cometer imprudencias. ¿Qué hacer? Continuemos glosando el recto criterio del colega, ducho en esta clase de lides.

«Marruecos, al fin, no era, en eso, más que el espejo de toda España. El apégo a los bienes materiales, la difusión de los placeres, la codicia, han prendido en muchos espíritus; y en la Administración pública y fuera de ella, en el mundo de los negocios y en la política, no es difícil hallar ejemplos de corrupción por todos lamentados y que todos debiéramos procurar corregir.»

Esto nos recuerda el concepto que llegó a formar de la sociedad romana el historiador coetáneo Salustio: «Tal llegó a ser la fuerza de la demoralización, que, como podredumbre, convirtió a Roma en una sentina de vicios»; y la señora del mundo hubiera quedado sumida en la impotencia por sus excesos y liviandades, a no haber surgido para reprimirla el poder de los Césares, que como despótico, resultó también al fin impotente y Roma sucumbió sometida a los bárbaros del Norte.

¿Estará escrito que ha de correr España la misma o parecida suerte?

Y continúa La Epoca: «Decir eso, aportar pruebas serenas de ello que puedan servir para investigar y depurar puede y aún debe ser obra del Parlamento; pero decirlo para que se ponga el remedio, poniendo más calor en la voluntad de remediarlo, que en el propósito de difundirlo.»

Sí; decirlo; pero ¿y cómo se dice? El colega no aprueba la oratoria del señor Solano; pero, sin energía, sin llamar a cada cosa por su nombre, ¿qué se ha conseguido hasta ahora? ¿No estaba en la conciencia de todos que en Marruecos se obraba mal? ¿No se nos decía hace años al oído de cada uno? ¿Y qué se consiguió con estas debilidades, con estas templanzas, sino llegar a la situación que todos deploramos? Buena es la prudencia, buenas son las formas templadas, pero, aunque otra cosa se diga, la forma no es el todo; amén de que también es forma hasta e mismo exabrupto.

El «no haber habido denuncia concretas» tampoco es argumento en contra de lo sucedido, porqu

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

**CONFITERIA MUNOZ**

## CARNE-MEMBRILLO

\* CLASE-EXTRA \*

Fabricada exclusivamente con azúcar refinado y selectos membrillos de Aragón.

### A 2'20 PESETAS KILO

En envases de lata de 5 kilogramos, a 10'50 ptas. caja  
En » de » de 2 1/2 » a 5'25 » »

**CONFITERIA MUNOZ**

todos sabemos, cuán difícil y cuán expuesto es entre nosotros el papel de denunciador.

Convenimos, no obstante, con el colega en aconsejar a los padres de la patria la moderación y la prudencia, siempre que no sea para echar tierra al asunto, que debe ponerse en claro cueste lo que cueste y caiga el que caiga, porque hora es ya de que la moralidad limpie todo lo sucio.

*Diario Universal* se ocupa de lo que pudiéramos llamar el asunto del día o sea de la situación creada al ministro de la Guerra, con motivo de haber quedado sujetos a expediente un general y dos coroneles, por el ataque de Tizza, y asegúrase que han quedado firmados tres decretos dejando a esos señores en situación de excedencia. Parece que las llamadas Juntas de Defensa con este motivo han manifestado su disgusto porque estiman injusta la medida por lo que ya sabíamos, o sea porque los tres jefes sujetos a expedientes tuvieron enorme número de bajas, lo que demuestra que hubieron de batirse largamente y bien. Y como está anunciada en el *Diario Oficial* la aparición de los oportunos decretos de excedencia el colega se reserva su juicio para después de que aparezcan.

*El Imparcial* dice que el general y los dos coroneles aludidos arriba son los señores Zuero Lacanal y Sirvent y añade que no solamente las Juntas de Defensa, sino el Arma de Infantería, enfoca la cuestión diciendo que el procedimiento para juzgar a las tres personas era el de la formación de Consejos de guerra, pero no el de una disposición de la iniciativa ministerial.

*El Diario Oficial* de la Guerra ha publicado ya las disposiciones de referencia, lo cual pone a *Diario Universal* en condiciones de exponer su juicio.

*La Acción* sigue publicando trabajos de El Duque de G, saliendo al encuentro de los que intentan restarles mérito inquisitivo porque no los autoriza con su verdadero nombre, circunstancia que no nos parece influye para nada en la realidad o falsedad de las denuncias. Para El Duque de G, «eso es una minucia y lo que importa discutir son los hechos. Y dice así: «Pero se pregunta. ¿Por qué no da nombres? ¿Por qué no concreta? ¿Eh, caballero, a to ahí! A mí no me ha dado nadie el título de fiscal ni el de juez instructor, ni tengo facultades para abrogarme esas funciones. Cometería una extralimitación, y además no me sería tolerado.»

Ratificase el colega en que el origen del levantamiento de Melilla está en los tratos de personalidad española con Abd-el-Krim, en la compra de concesiones mineras al jefe moro; y merece la pena saber lo que de ello haya de cierto. ¿Por qué no se averigua?

El colega asegura que habiendo una información en que se haga declarar a los moros Iris-Ben-Said y «Pajarito» y añade que si la informa-

ción no se abre, él dirá todo cuanto sepa.

*Heraldo de Madrid* afirma que sólo la verdad salvará a España, y que esa verdad asomó ayer en el Congreso en labios del Sr. Solano. Acaso, dice, se presentara en forma algo cruda, con sobrada rudeza, tal vez con alguna exageración; pero toda persona honrada entiendo que los terribles hechos denunciados exigen depuración. Lo importante para el país es que cada representante diga lo que sepa, animado por el deseo de poner término a una terrible época de decadencia.

Y termina con estos párrafos. «Todos, el país y el Ejército, España entera, están interesados en que la acusación sea amplia, en que el castigo de los delincuentes sea inexorable. Están interesados en que, por fin, en la bochornosa serie de desastres de estos últimos decenios se haga justicia y se exijan responsabilidades.» «El Parlamento es hoy la ventana abierta a la verdad. En él habrán de oírse formidables acusaciones, que empezaron ayer. Por él sabrá el país las causas del desastre. No deberá quedar ni un rincón de sombras. Y sería política funesta el tratar por cualquier medio que fuese, de coartar su función acusadora. Conviene defender hoy al Parlamento como instrumento que inicie la salvación al abrir camino a la verdad.»

### La cultura física en Teruel

Vista la afición que muchos turolenses tienen al sport, me voy a permitir, contando con la amabilidad del director de este simpático diario, publicar, inspirándome en algunos artículos y revistas extranjeras y nacionales, unos cuantos artículos, pocos, destinados a orientar a los jóvenes sportmans turolenses.

Para ver si puedo convencer a algunos padres que aún no creen en la eficacia salutar, moral y corporal, de los sports, voy a tratar hoy de los de los beneficios del ejercicio físico.

La inacción es en la vida, en toda la naturaleza, un hecho anormal que conduce a la decadencia y a la muerte prematura.

El movimiento es la vida, el aumento y entretiene las fuerzas hasta la más avanzada vejez.

En el encadenamiento de los efectos y las causas, la enfermedad es en general un efecto cuya causa reside en nosotros mismos, en revancha nosotros podemos crear lo contrario, es decir, la salud y la hermosura.

Todo hombre es el obrero de su dicha, pero la dicha depende de la salud y no de los títulos y riquezas de los cuales no se puede gozar sin buena salud.

Puesto que somos esclavos de nuestra salud, cuidémosla bien sin escrúpulo de la dicha que podamos alcanzar con nuestro trabajo.

Los elementos principales de una buena salud son:

Ejercicio de los pulmones y músculos, aire fresco, agua y luz solar.

Los elementos secundarios son un régimen conveniente; seamos só-

brios y moderados en las comidas, sobre todo en la cena, ropa interior racional, temperatura moderada en las habitaciones, cuidar los dientes, garganta y cabellos, cuidado de los pies, ocho horas de sueño, fumar moderadamente y mejor no fumar; he aquí las condiciones para tener una buena salud.

Otra vez hablaré mas detenidamente de estas condiciones.

GREAT BOY.

## De sociedad

HAN salido:

Para Santa Eulalia, D. Francisco Lanzuela.

Para Villafranca del Campo, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Ignacio Hortigüela.

Para Albarracín, D. José Aguirre, D. Casiano Llanes y D. Salvador Murciano.

Para Gea de Albarracín, D. José Martínez, notablemente mejorado de la operación que le fué practicada en esta capital por el Dr. Teresa.

Para Madrid, el joven médico don Ricardo Pedroso.

HAN llegado:

De Zaragoza, en automóvil, el joven abogado D. Joaquín Julián, con su esposa la elegante señora doña Elisa Cativiela y su primer vástago, felicidad del joven matrimonio.

De Monreal del Campo, D. Julio Rosich.

De Zaragoza, D. Eduardo Sopena.

EN Alfambra, ha fallecido la maestra de aquella escuela, D.<sup>a</sup> Julia Solana Marquina, esposa de nuestro querido amigo, D. Manuel Redondo del Castillo, veterinario del referido pueblo.

Testimoniamos a la familia nuestro más sentido pésame.

## ESPECTÁCULOS

### TEATRO MARIN

Función cinematográfica.  
1.º El crimen de Caín; (dos partes).  
2.º Una bonita cinta.  
Sesiones 7 y 10 noche.

### PARISIANA

1.º La Aereonave en llamas.  
Segunda Jornada de La Calavera de oro (cuatro partes).  
2.º Una bonita cinta.  
Sesiones 5, 7 y 10 noche.

## Sección oficial

Ayuntamiento

Don José Monterde y Fortea, alcalde constitucional de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Fomento, el día 29 del actual a las doce, tendrá lugar en esta Casa Consistorial la venta en pública subasta de las parcelas de terreno siguientes:

1.ª Una situada en el barrio de San Blas solicitada por D. Manuel Sánchez de 63'25 metros cuadrados, lindante con camino y terrenos del común. Tipo 6'32 pesetas. Depósito 0'32.

2.ª Otra situada en el barrio de San Julián solicitada por D. José Romero Lizaga de 24'58 metros cuadrados, lindante con casa del solicitante y vía pública. Tipo 3'69 pesetas. Depósito 0'18.

3.ª Otra situada en el barrio de las cuevas, solicitada por D. Carmelo Quinto, 41'82 metros cuadrados, lindante con casa del solicitante y caminos públicos. Tipo 4'18 pesetas. Depósito 0'20.

4.ª Otra situada en el barrio de las cuevas solicitada por D. Ramón Ortiz, de 93'28 metros cuadrados, lindante con camino, rambla, terreno del común y casa del solicitante. Tipo 9'30 pesetas. Depósito 0'46.

5.ª Otra situada en el barrio de las cuevas, solicitada por D. Francisco Torres de 54'87 metros cuadrados lindante con terrenos del común y casas de Tomás de Gracia y Ramón Marqués. Tipo 5'50 pesetas. Depósito 0'27.

6.ª Otra situada en el barrio de San Julián, solicitada por D. Francisco Villalta, de 857'60 metros cua-

drados, lindante con terrenos del común y carretera de Teruel a Sagunto. Tipo 343'04 pesetas. Depósito 17'15 pesetas.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento de aquellos a quienes interese.

Teruel 22 de Octubre de 1921.— El Alcalde; José MONTERDE.

— El día 29 del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar la subasta de los pastos del «Pinar grande», por tres años, bajo el tipo de mil seiscientos cincuenta pesetas.

— Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Cerros	Ovales	Cordos	Cerdos	Teneras
Eusebio Garcia	1	2	»	»	»
Lorenza Orero	»	2	»	»	»
Martin Abril	»	4	»	»	»
Martin Estevan	»	2	»	»	»
Vda. de Juan Yuste	»	8	»	1	»
Diego Pumareta	»	2	2	1	1
Orencio Marin	»	2	»	»	»
Joaquín Pérez	»	1	3	»	»
Maria Sebastián	»	4	1	1	»
Francisco Ripol	»	6	»	1	»
Carmen Yuste	»	9	»	1	»
José Murria	»	3	»	»	»
Vda. de F. Gómez	»	1	2	»	»
Cecilio Asensio	»	2	2	»	»
Orencio Salvador	»	1	2	»	»
Maria Orero	»	4	»	»	»
Evaristo León	»	»	»	»	»
Manuel Crespo	»	»	»	»	»
Casimira Bejarano	»	»	»	»	»

### NOTAS de la REGION

## De nuestros corresponsales

**Cantavieja.**—Hermosa y simpática fiesta fué la que este pueblo celebró el día de la patrona de Aragón: la Santísima Virgen del Pilar, que es, así mismo, la patrona del Sindicato Agrícola obrero que tan pujante vida lleva en esta villa.

Fué un amanecer alegre y sentimental: un grupo de entusiastas socios de dicho Sindicato recorrió las calles y plazas del pueblo cantando la tradicional «Aurora». Mientras que acá, en la tierra, entonaban estos fervorosos devotos de María las dulces trovas del cántico tradicional, allá en lo alto del tachonado cielo un ángel bendito iba trascubriendo con todas estrellas del azul: ¡¡¡que hermoso despertar!! Al nombre de María todo despertaba: la naturaleza y los hombres; los tomillares de la sierra y los corazones de los niños mandaban a compás sus perfumes y oraciones a la que es Reina y Señora de toda la Creación: la Virgen María.

Un bando general de campanas congregaba al pueblo para cantar el Santo Rosario y oír la primera Misa.

A las diez y media una nutrida comisión de socios y la Junta llevaban la hermosa bandera del Sindicato a la Iglesia Parroquial para asistir a la Misa solemne, que fué cantada por nutridísimo coro de socios del citado Sindicato, y en la que pronunció un elocuente, sentido y profundísimo discurso nuestro queridísimo Párroco, alma y vida de esta obra, a quien se debe cuanto es hoy y vale.

La Jota, ese cantar que es el himno de la raza y alma de nuestro vivir, no podía faltar en su día clásico, en el día de su musa celeste, y así una rondalla saludó a la Virgen del Pilar, cantándose coplas alusivas a la fiesta.

La Asamblea general que es la que anualmente se celebra para renovar cargos y reparar cuentas, resultó por demás animadísima y entusiasta. Fueron aprobadas las cuentas, que el celoso secretario, Sr. Rabaza, presentó juntamente con una bonita memoria del año anterior; fué calorosamente felicitado el Sr. Rabaza por su celo y trabajo. Y por aclamación fué nombrada la nueva junta: tres agrícolas y tres obreros, terminándose con un entusiasta y hermoso discurso del Presbítero, hijo preclaro del pueblo, D. Urbano Oliver, quien por imposibilidad de asistir el consilario, señor cura, presidía la Asamblea. De allí, en masa, fuimos todos los socios al Rosario general cantado que se celebró al anochecer por el pueblo; en el que iba presidiendo la excelsa patrona, desde su augusta, trono, el Pilar bendito.

No terminaré sin manifestar el agradecimiento que todos sienten por el gran patricio y caballero D. Miguel de los Santos Castel, que no hace mucho apadrinó nuestra bandera juntamente con una ilustre dama, esposa del teniente coronel: Sr. Osset, prócer de esta tierra.

Quien conoce al Sr. Castel no hay que añadir nada, basta nombrarle; y para quien no le conozca diré que es el espíritu de toda empresa y obra buena. Aquí se le quiere y se le respeta, por eso fué una manifestación de cariño el acto del desayuno con que se le obsequiaba en los salones del Centro del Sindicato: La Virgen

— Por la Alcaldía, se han impuesto una multa de tres pesetas a un vecino de la plaza de Bolamar, por abreviar una vaca de su propiedad en la pila de la plaza de Bretón, y otra de dos pesetas, por lavar en el abrevadero de la misma plaza.

Instrucción pública

En la *Gaceta* de ayer, se publica una orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, con relación de los maestros que ascienden al sueldo de 3.000 pesetas, con efectos desde 1.º de Abril de 1921.

Registro civil

Nacimiento: Miguel Degraña Iglesias, hijo de Román y de María.

Matrimonio: Victor Gómez Villanueva c. Catalina Cortés Giménez.

Hacienda

Libramientos puestos al cobro para hoy:

D. José Pérez, 264 pesetas; señor Tesorero, 3.000, y D. José Bonet, 596'26.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia de operados.

se lo pagará y nosotros le agradecemos todo cuanto bien ha hecho en este su querido pueblo.

Quiera la Virgen del Pilar que el año próximo continúe y aumente este entusiasmo de hoy por obra tan excelsa.—León Julián Loras.

Cantavieja, Octubre 1921.

**Libros.**—SOLEMNES FIESTAS.— Solemnes y verdaderamente entusiastas han sido las celebradas en este pueblo en los días, 12, 13 y 14 del actual. Ya el 11 al anochecer, como preparación para la solemnia de Nuestra Señora del Pilar, tuvo lugar su típica procesión, que con el mayor regocijo y entre los armoniosos acordes de la Banda de Villel, dirigida por el inteligente músico y compositor D. Anselmo Alegre, con disparo de morteros e infinidad de cohetes, recorrió las márgenes del Turia, cantando el Santo Rosario, a través el puente, llegó al pairón dedicado a la Santísima Virgen del Pilar y cantando su precioso himno por todo el pueblo, regresó al templo parroquial.

El día 12 despertaron los vecinos de este pueblo a los dulces sonidos de melodiosa diana y a las diez cantóse la solemne misa de Gimenó, por la capilla que acompaña a la citada Banda y por aficionados del pueblo, descollando por sus afinadas y bien timbradas voces las Srts. Irene Villalata y Nieves Pérez, y el tenor D. Florencio Ibáñez. El sermón estuvo a cargo del reverendo Sr. Cura párroco D. León Alegre, quien con verdadera elocuencia, mostró a sus oyentes los grandes beneficios que España ha recibido de la Pílarica exhortando a ser fieles devotos; entusiasmándose al contemplar la preciosa imagen regalada a la parroquia por el devoto vecino de este pueblo D. Manuel Soriano.

Después de los festejos populares de la tarde, hubo solemne rosario, acompañado por la Banda y cantado por todo el pueblo.

Idénticos festejos se celebraron el día 13 en honor del Santísimo Cristo de las Misericordias; cantándose la misa de «Angeles» por los niños de las escuelas, dirigidos por el virtuoso beneficiado de Albarracín D. Teodoro Alegre y el M. I. señor D. Victor Alegre, Magistral de la referida ciudad, en sublimes párrafos que captivaron la atención del auditorio, probó que Cristo Nuestro Señor tiene verdadero derecho a reinar en las inteligencias y en los corazones de los hombres, estimulando a todos, con el mayor entusiasmo a proclamarle rey de todo su ser.

El día 14 fué para obsequiar al glorioso patron de esta parroquia San Juan Bautista, celebrando la Santa Misa el celoso presbítero hijo de este pueblo D. Joaquín Soriano, cantando las glorias y virajes del Santo Precursor el Sr. Coadjutor de esta parroquia D. Ricardo Pérez, quien después de exponer el gran valimiento de que goza en el Cielo el Bautista, exhortó a sus oyentes a recurrir a su intercesión, entonando un verdadero canto a la misteriosa fuerza de la oración.

Como conclusión de estos festejos tan solemnes, organizóse lo mismo que en la noche del día 11 una procesión al citado peirón de Nuestra Señora del Pilar y de

**Muy interesante para los Sres. Secretarios, Industriales, Bancos, &**

Las operaciones más fatigosas resultan un verdadero placer usando la máquina de calcular «ADDIATOR», de bolsillo; suma, resta, multiplica y divide con gran economía de tiempo y energía, evita errores y pérdidas. Capacidad hasta mil millones y de manejo sencillo.

PRECIO FRANCO DOMICILIO, 100 PESETAS

Para pedidos dirigirse a DON MIGUEL VALLÉS, Secretario del Ayuntamiento de Torrelvella (Teruel).

regreso, ya en el templo, el beneficiado, hijo de este pueblo D. Teodoro Alegre, profundamente conmovido felicitó al muy celoso Sr. Cura párroco y a las muy dignas autoridades, por sus acertadas gestiones en la dirección del pueblo, y a la vez a este, que tan bien corresponde a sus desvelos, como lo venía patentizando con su asistencia a todos los actos religiosos y con el perfecto orden que ha brillado en estos festejos.

Antes de cerrar esta reseña, quiero consignar que en la Casa social de este Sindicato Católico Agrícola, se han reunido en estos días todos sus socios, manifestando la fraternidad y entusiasmo que hay entre ellos y acordando por unanimidad colocar en el lugar preferente del salón de actos la imagen de San José, patrono de esta entidad.

Libros 18 Octubre 1921,

**GACETILLAS**

● D. Emilio Cortel Gómez, dueño del establecimiento de la «Favorita» al oír un ruido en su tienda estando él por dentro, salió viendo que las gitanas Carmen Giménez Gabarri y Teresa Gabarri Gabarri, tenían en el suelo a su lado un fardo con 29 dentales que habían sacado de un armario de dicha tienda, cuyos géneros fueron recuperados por el mismo y denunciado el hecho, han quedado a disposición del Juzgado, las mencionadas gitanas.

● Se venden tres novillos suizos, juntos o separados. Uno superior para semental. Para ver y tratar dirigirse a D. Manuel Cerrada.—Burbaguena, (Teruel.)

● En Utrillas, ha sido denunciado el vecino del mismo, Francisco Estevan Villarig (a) «Garroso», por hurto de reses lanares y blasfemia.

● Se vende una estantería de nogal para confitería y cerería, herramientas del mismo oficio: moldes para figuras de azúcar y cera, adornos para tortadas, cubas y tinajas para vino de sendos tamaños. Razón en esta Administración.

● En Valderrobres fué denunciado el vecino Antonio Albasa Segura, por permitirse llevar tres viajeros en la tortana conductora del correo, careciendo de la correspondiente licencia.

● Se traspasa una tienda de ultramarinos sita en la calle Aliados número 20, con el primer piso. Razón en la misma tienda.

● En Alcalá, los vecinos de Mora de Rubielos Miguel Edo Pérez y Máximo Clemente Rodríguez fueron denunciados por infracción del artículo 34 del Reglamento de Carreteras.

● Concurso. En cumplimiento de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda, se anuncia concurso entre propietarios de fincas por el plazo de diez días para arrendar al Estado el local necesario para la Oficina del Distrito Minero, bajo el tipo de arrendamiento de mil quinientas pesetas anuales. Será de cuenta del arrendador el traslado e instalación de enseres y archivos y el pago de estos anuncios.

Las proposiciones deberán presentarse en la Jefatura de Minas, Calle de los Amantes núm. 10 principal, de 9 a 14 hasta el día 1.º de Noviembre próximo.

Teruel 21 de Octubre de 1921.—El Ingeniero Jefe del Distrito Minero, LUIS VENDRELL.

● Ha sido nombrado ayudante de esta Estación General de Agricultura, D. Juan José Eced. Enhorabuena.

● ECONOMIZARA V. 782 pesetas en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca «Elefante».

● TRABAJOS DE CARPINTERÍA puertas y ventanas hechas y tarima, se venden en el almacén de maderas y serrería mecánica de VICENTE HERRERO.—TERUEL.

**Religiosas**

Santos de la Semana. Día 23.—Domingo XXIII después de Pentecostés y Santos Servando, Germán y San Pedro Pascual, Mártires.

24 Lunes.—San Rafael Arcangel.

25 Martes.—San Crispin y Crispiniano, Patrono del gremio de zapateros.

26 Miércoles.—San Vicente, Santa Sabina y Cristeta, Mártires.

27 Jueves.—San Evaristo, Papa.

28 Viernes.—San Simón y Judas Tadeo, Apóstoles.

29 Sábado.—San Narciso Patrón de Gerona.

Cultos de la semana.

Catedral.—La Misa cantada, a las nueve y media y por la tarde el Rosario con expuesto, a las tres y media.

En San Pedro, siguen los cultos de las Cuarenta Horas con misa cantada.

**NOTAS CORTAS**

**DE MADRID Y PROVINCIAS**

Barcelona.—El jefe de la minoría radical en el Ayuntamiento señor Mir y Miró falleció en las primeras horas de la madrugada de ayer.

Palma de Mallorca.—La Comisión de Monumentos ha acordado reiterar al Municipio su propósito de que sea cambiado el basamento de la estatua del polígrafo D. José María Quadrado.

Cáceres.—El automóvil que presta el servicio entre los pueblos de Trujillo y Navalmaral cayó por un puente, cuyo muro de contención rompió el vehículo por haberse roto la cadena del freno.

Quedó destrozado el autocamión y murieron el capitán de Artillería D. Fernando García Viña, que prestaba servicio en el Cuerpo de Ingenieros Geógrafos, y otro viajero, cuyo cadáver no se ha identificado. Se supone que sea el de un vecino de Trujillo.

Resultaron heridos tres viajeros más.

Santander.—En el pueblo de Herrera se produjo un violento incendio destruyendo infinidad de casas. En las minas de Becedo se ha resultado el conflicto que mantenían los obreros habiéndose reanudado el trabajo.

Palencia.—Ayer chocaron el tren mixto de Palencia a León y el mercancías de León a Venta de Baños, entre las estaciones de Villalumbroso y Paredes.

Resultando heridos varios empleados de la compañía, siendo el más grave un maquinista.

Los viajeros no sufrieron daños; pero el material tiene grandes desperfectos.

Jaén.—En el primer paso a nivel de la carretera de Madrid, el automóvil propiedad del ex ministro Sr. Prado y Palacio fué o chocar contra una máquina que se dirigía a Espeñy.

El vehículo iba ocupado por el capitán ayudante de la Comandancia de la Guardia civil D. José Bujalance y el criado Tomás Linares e iba conducido por el chofer Pedro Valderramas.

El coche marchará a gran velocidad, y cuando el guardabarrera, Rafael Cuevas, se disponía a enganchar la cadena del paso a nivel, le arrolló el vehículo y le lanzó contra la máquina. Sobre la vía quedaron el capitán y el guardabarreras. El primero con una pierna fracturada y con las dos cortadas el segundo; el chofer quedó muerto instantáneamente, y el criado sufrió una herida leve. En cuanto el vehículo, quedó por completo destrozado.

**Doctor Gimeno**

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

**Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta**

Servicio directo para LA PROVINCIA

**PRIMERA CONFERENCIA**

MADRID 22—9 NOCHE

**La cuestión de las Juntas**

El Sr. Cierva manifestó hoy a los periodistas que había ingresado en prisiones militares el director de «La Tribuna» periódico que lanzó la especie de que las Juntas de Defensa habían fijado al ministro de la Guerra un plazo para retractarse de la conducta que con respecto a ellas viene siguiendo estos días, exigiendo en caso contrario la dimisión del Ministro.

Agregó que estaba dispuesto a reprimir enérgicamente estas campañas, no debiendo sorprender a nadie su actitud, por que en otro país, hubiesen sido fusilados los propaladores de semejantes infundios. Todos,—decía Cierva—deben cumplir con su deber y quienes no lo hagan por su propia voluntad, lo harán por la fuerza.

Hablando de los rumores que durante todo el día han circulado sobre la actuación de las Juntas, decía el Sr. Maura que eran paparruchas a las que no debía darse crédito.

En el Ministerio de Guerra facilitaron hoy una nota que ratifica los propósitos del señor Cierva de impedir la propalación de noticias alarmantes referentes a la actitud de la Junta.

Dicen de Melilla que ha embarcado para la península el coronel La Canal, uno de los relevados del Ejército de operaciones. Se esperan con expectación las declaraciones que pueda hacer pues parece que hace poco había sido elegido presidente del directorio de la Comisión de información del Arma de Infantería.

**Rectificando errores**

Se ha dispuesto vuelvan a constituirse los suprimidos cuadros eventuales de oficiales en las Comandancias de Ceuta, Larache y Melilla.

A ellos podrán ser destinados toda clase de oficiales sin ninguna limitación, no teniendo en cuenta el tiempo de servicio en Baleares ni Canarias, ni que se haya cumplido el servicio en África por haber conseguido, mediante permuta, cumplir en la península.

**Faltan oficiales**

Para contrarrestar la escasez de oficiales de Ingenieros, se ha abreviado la convocatoria extraordinaria de la Academia del cuerpo.

**La bandera de los regulares**

El Rey accediendo a la petición que recientemente le formuló González Tablas, ha concedido el derecho a usar la bandera nacional a las fuerzas de regulares, como pago a los grandes servicios prestados en la actual campaña.

El Rey en persona hará la entrega de la enseña a las tropas indígenas.

**Una rogativa**

Mañana saldrá de la Iglesia del Buen Suceso una procesión organizada por la archicofradía de la Escalvitud, para implorar la libertad de nuestros prisioneros en África. Será presidida por el coronel del Regimiento de Saboya y asistirán representaciones de todos los cuerpos de la guarnición.

**Los destronados**

Dicen de París que en Viena circuló el rumor de que el ex-emperador de Austria se hallaba en Hungría. El Gobierno se reunió inmediatamente para adoptar medidas caso de confirmarse la noticia.

Posteriormente se ha sabido que el ex-emperador pasó la frontera en aeroplano acompañado de la ex-emperatriz.

**Los autores de un atentado**

La policía de París continúa con gran actividad las gestiones para el esclarecimiento del atentado de la embajada de los Estados Unidos, asegurándose que está sobre una pista segura que descubrirá a los criminales.

**El mariscal Foch**

En el puerto de Havre embarcará uno de estos días para América el general Foch.

**Noticias de Barcelona**

— El martes se celebrará un Consejo de guerra contra tres paisanos, acusados de injurias al Ejército. Los defenderá un capitán y luego informará ante el Consejo el abogado D. Rafael del Val.

— Para las tropas de Africa ha entregado la sociedad cinematográfica Selentione al capitán general de Cataluña 1.821 pesetas.

— D. Luis Sanz, apoderado de la casa industrial Babel Nervión, de Madrid, que tiene sucursal en Barcelona, ha presentado al Juzgado una querrela por estafa de 340.000 pesetas, contra Luis Burgos, jefe de dicha sucursal, cantidad que corresponde a una partida del Crédito Liones, que dejó de ingresarse en caja. El acusado ha desaparecido, diciendo que marchaba a Tarragona y Reus.

**DE MELILLA**

**Posición hostilizada**

El enemigo, que llevaba varios días sin dar señales de vida, hostilizó ayer con alguna intensidad la posición de La Corona.

Los moros fueron rechazados, causándoles bastantes bajas.

**La aviación**

Los aeroplanos continúan bombardeando los aduares y poblados donde se concentran los rebeldes.

Ayer, según refieren los confidentes, cayó una bomba, lanzada por un avión, en la casa de Hamat-Sadú, donde se celebraba una junta de jefes rebeldes.

Los cabileños, presas de gran pánico, huían despavoridos.

Insisten los confidentes en el terror que inspiran a los moros nuestros aeroplanos.

**Cabanellas, lesionado**

En la carretera de Segangan volcó una motocicleta, resultando levemente herido el general de la brigada de húsares Sr. Cabanellas.

**Una laureada**

Se ha dispuesto se instruya expediente para conceder la cruz laureada al teniente coronel de Caballería D. Fernando Primo de Rivera, muerto en Monte-Arruit después de haber protegido heroicamente la retirada de las tropas del general Navarro.

**Más sumisiones**

Veinticinco jefes de Benisidel han ofrecido su sumisión sin condiciones ante nuestras autoridades militares.

**La crueldad mora**

Se van conociendo detalles que demuestran claramente el odio y salvajismo con que los cabileños procedieron durante los primeros días del desastre.

En Zeluán después de cometer toda clase de crímenes con las tropas que defendieron la posición, incendiaron la enfermería pereciendo abrasados el médico, el capellán y varios enfermos y heridos graves.

**¿Abd-el-Krim en peligro?**

Parece que una de las bombas arrojadas por los aviadores sobre Benisidel, cayó sobre una casa donde se hallaba Abd-el-Krim reunido con los demás jefes rebeldes.

**Segunda conferencia**

MADRID, 22—12 NOCHE.

**Acuerdo de los liberales**

A las siete de la tarde terminó la reunión de los jefes de las distintas ramas liberales celebrada en el domicilio del conde de Romanones.

Según manifestaron a los periodistas dicha reunión tenía por objeto cambiar impresiones respecto a la forma como se van desarrollando los debates parlamentarios.

Al preguntarse si habían acordado intervenir en la cuestión de Marruecos, contestaron que hace días fué tomado dicho acuerdo, pero que, no lo habían hecho porque esperaban el avance de la discusión con el fin de recoger el mayor número de datos posible que les sirvieran para esclarecer el complejo problema.

Respecto a los señores que habla-

ran nada se puede decir por no haber sido aun designados.

Mañana saldrá para Irún el conde con objeto de recibir el cadáver de su hermano que lo trasladan a España.

**Consejo de Ministros**

A las ocho y cuarto terminó el Consejo; el primero en salir fué Cierva quien dijo llevaba mucha prisa por estar esperándole Berenguer para celebrar una conferencia. Los otros ministros dijeron que ya se les facilitaría la nota. Silio—dijo—seguramente no creerán ustedes que no se han tratado otras cosas que las expresadas en la nota, contestándole que no darían demasiado crédito a cuanto en ella se diga y sospechan que otras cuestiones también se habrán tratado. Matos facilitó la siguiente nota: «El Consejo despachó varios expedientes de distintos ministerios.

De Hacienda fijando el capital por que han de contribuir varias sociedades extranjeras.

Instrucción Pública, proyecto de construcción de Escuela de Comercio en Valladolid.

Guerra y Marina, autorizando a los ministros para adquisición de material de guerra.

El Sr. Cambó dió cuenta del proyecto de ordenación bancaria, que fué aprobado.

**Grave situación en Portugal**

Las últimas noticias de Portugal revisten caracteres de gravedad, especialmente en Oporto, donde muchos grupos armados recorren las calles, habiéndose explotado varias bombas.

Ha sido nombrado gobernador civil de Oporto, Barbosa.

El presidente de la República se niega terminantemente a firmar el decreto nombrando el nuevo Gobierno.

El pueblo intentó asaltar el Palacio de la Presidencia impidiéndolo fuerzas de caballería, que se vieron obligadas a dar varias cargas.

MENCHETA.

**NOTA POLITICA**

MADRID 23. URGENTE.

Sigue comentándose apasionadamente la cuestión militar, cuyos peligros parecen conjurados.

Otros aspectos de la misma cuestión serán resueltos, sin que existan conminaciones, después de oídos a los coroneles Sirvent y La Canal, que llegarán mañana.

Las relaciones entre Cierva y las Juntas continúan siendo muy cordiales y se espera que el ministro de la Guerra hallará una fórmula que suavice asperezas.

Los periódicos denunciados por recoger las noticias que circulan sobre la actitud de las Juntas, han sido enviados al Juzgado militar.

El rumor de que el director de «La Tribuna», había ingresado en prisiones militares, produjo sensación, viéndose el deseo que siente Cierva de perseguir a la Prensa.

La cuestión militar se aclara, pero la política se enreda, pues son unánimes las censuras a Cierva que en la sesión del martes se encontrará en difícil situación para contestar a los ataques que han de dirigirsele. Los liberales se reunieron en casa de Romanones y acordaron oponerse irreductiblemente a los propósitos del Gobierno de dar el cerrojazo.

El Consejo de Ministros de hoy había despertado gran expectación pero la nota oficiosa defraudó a los que esperaban consecuencias políticas de la reunión ministerial.

Es creencia general que el Gobierno hará determinadas gestiones para estrangular el debate sobre Marruecos y caso de no conseguirlo, el Sr. Maura hará ante el Parlamento una declaración a la que se concede gran importancia.

La impresión es que la situación del Gobierno es delicadísima y que de no hallarse una fórmula, antes del martes, es posible la crisis.

Esperase que en el Consejo del lunes definirán los ministros liberales su actitud.

MATRES.

TERUEL.—IMPRESA DE VILLA NUEVA

# MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

**La Mudejar del Arrabal!**  
Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.  
**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**  
OVALO, 7 - TERUEL  
Almacén de aceites y ultramarinos -::: Fábricas de jabón y de chocolates -::: Taller de serrado de maderas -::: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedídlas siempre a  
**Nicolás Gómez**  
PLAZA DEL MERCADO  
Casa predilecta de la high-life turolense

**SALON DE LIMPIABOTAS**  
SAN JUAN, 49  
Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.  
Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.  
Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.  
Todo calzado de color se tinte de negro.

**Hijos de Isidoro Bayo**  
Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.  
Unicos depositarios de lámparas Lot  
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES  
**LA ESTRELLA**  
VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS  
= P. MONZÓN GAYUBAR =  
Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.  
C. del Salvador, 22. = VALENCIA

**Sebastián Asensio Muñoz**  
ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
ESPECIALIDAD  
:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::  
AGRICULTORES!  
abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.  
Ovalo, 8 - TERUEL

**Taller de Ebanistería**  
Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.  
Especialidad en CÓMODAS y SILLAS.  
Carpintería en general.  
**MANUEL SORIANO**  
AINSAS, NÚM. 9.- TERUEL

**Federico Andrés López**  
San Andrés, 19. Teléfono 78  
Esta casa remite féretros desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.  
Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.  
También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

**COMPRA-VENTA DE CEREALES AL POR MAYOR Y MENOR**  
Harinas, sus despojos y toda clase de piensos.  
Clases de trigos superiores para que el agricultor cambie sus simientes.  
Superfosfatos de la Unión Española.  
Se facilitarán todos cuantos datos se soliciten y los pedidos serán facturados a las Estaciones más inmediatas.

**JULIAN FLORES**  
SANTA EULALIA (Teruel)

**LA PROVINCIA**  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Teruel. . . . . 2 pesetas al mes  
Fuera. . . . . 2'50

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES  
= Especialidad ANIS FRANCO =  
**PASCUAL FRANCO**  
ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS  
GRANDIS EXISTENCIAS  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Monreal del Campo (Teruel)

**FRANCISCO SORRIBAS**  
ESCULTOR DECORADOR  
DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.  
Talleres: Monreal, 6 y 8. - Oficinas: Agua, 12, 2.  
ZARAGOZA

PIDAN PRECIOS DE OBRAS AL CONSTRUCTOR  
**Félix Estevan Jiménez**  
Calle de la Parra, núm. 14-2.º  
TERUEL

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS  
REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. - Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.  
EMILIO HERRERO. - JOAQUÍN COSTA, 25. - TERUEL

**INDUSTRIALES!** Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.  
Fuerza disponible -::: Tarifas reducidas -:::  
**Sindicato Eléctrico de Teruel**  
AMANTES, NÚM. 6

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES  
**Carlos Elipe**  
Lo más selecto en pastas y dulces finos = Vinos y licores de acreditadas marcas  
San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 - TERUEL

SASTRERÍA  
**DAVID MARTIN**  
GÉNEROS NOVEDAD  
AMANTES, 10, ENTRESUELO.

Lámparas BEST  
Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.  
De 5 a 50 bujías. 1'70 pesetas  
HIJOS de ISIDORO BAYO  
MERCADO, 11 y 12.-TERUEL

**Carbones de Escucha**  
PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA  
Los mejores de la provincia de Teruel  
Condiciones para formalizar contratos en la Administración de este periódico  
TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO EN MONTALBÁN

**Garage y Taller de reparaciones**  
Automóviles de alquiler -::: Gasolina -::: Accesorios  
**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**  
Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Construcciones y decoración en piedra y marmol  
TRABAJOS PARA CEMENTERIOS  
**JOAQUIN TOBAJAS**  
PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA  
AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

NUEVA CONFITERIA DE  
**JOSE ELIPE MARTIN**  
San Juan, 28.-TERUEL  
En este nuevo establecimiento encontrarán sus favorecedores completo surtido en confitería, pastelería, cerería y demás artículos a ellas inherentes.

CAMARA DE COMERCIO  
Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas, para sus asociados y público en general.  
DESPACHO:  
**AGUSTIN PEREZ MAICAS** INFANTA ISABEL, NÚMERO 11  
En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas declaraciones para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

**LO MEJOR PARA LAS CANAS**  
"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo  
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.  
Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

FÁBRICA DE CHOCOLATES DE =  
**FRANCISCO SEBASTIÁN**  
JOAQUÍN COSTA, NÚM. 7  
**DISPONIBLE**

**DISPONIBLE**